

Det danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

12te AARGANG

1ste MAJ 1927

NR. 4.

25 Aars Jubilæum.

Overtillidsformand Claus Jensen, Chicago, holder Festtalen.

Dansk Brodersamfunds Loge Nr. 149 afholdt sin 25-aarige Jubilæumsfest den 29. Marts. Logen udsendte Indbydelse til alle Logerne i North Dak. om at deltage i Logens Festlighed, men paa Grund af det daarlige Vejr og de ufremkommelige Veje, var der ingen fra de andre Loger tilstede. Logen havde ligeledes faaet Overpræsidentens Tilladelse til at faa en af Overbestyrelsens Medlemmer til at overvære Logens Festlighed, nemlig Overtillidsformand Br. Claus Jensen fra Chicago, som var tilstede.

Festligheden tog sin Begyndelse Kl. 9, og Logens Præsident, Br. Christ Christiansen, bød Forsamlingen Brødre og Søstre samt deres Familier Velkommen og omtalte Festens Betydning, at det var 25 Aar siden, Logen blev stiftet, og at Logen dengang kun havde et Medlemsantal af 30 danske Mænd, og at Logen nu havde ca. 100 Medlemmer, at den havde arbejdet sig op til den største Loge i Staten North Dakota. anbefalede kraftigt de yngre Medlemmer at arbejde med det Formaal for Øje, at gøre Logen endnu større. Herefter gav Sangkoret fra Søsterloge Nr. 151 flere danske og amerikanske Sange til Bedste. Ogsaa Br. Jens Banebjerg og Br. Christ Madson sang nogle af de gamle danske Sange og alle høstede stort og fortjent Bifald af Forsamlingen.

Herefter gik han til Bords, hvor Søstre serverede det velkendte og dejlige danske Smørrebrød med Kaffe og Kage, og ikke at forglemme den store Fødselsdagskage med de 25 Lys, som var stillet midt paa Bordet, og som alle fik et Stykke af.

Præsidenten bød derpaa Overtillidsformand, Br. Cl. Jensen, Velkommen til Luverne og til Loge Nr. 49, og bad ham give en Tale til Bedste for Logen og Samfundet, og det maa siges, at Br. Claus Jensen forstaaer at holde Tilhørernes Interesse i Aande; han tale en god Time, og det var den bedste Tale der nogensinde er hørt her i Loge Nr. 149.

Br. Christ Jensen holdt derefter en Tale for gamle Danmark, hvorefter Forsamlingen rejste sig fra Bordene, og saa kom Kortene igang, og der spilledes Whist til Kl. 2.

Den store Sal i "Det danske Brodersamfund's Hall var Dagen i forvejen bleven meget smukt dekoreret for denne Anledning af Søstre og præsenterede sig smukt i hvidt og rødt, og Bordene var ligeledes dekoreret paa samme Maade.

Festen var i det hele taget efter Omstændighederne meget vellykket, der var ca. 150 Brødre og Søstre med Familier til Stede.

Knut Thompson.

Broder! Der findes endnu mange Danske Mænd Landet over, som ikke tilhører "DET DANSKE BRODER-SAMFUND"! Det er Din Pligt, at søge at faa dem knyttet til vor Køde!

MINDER ==

Naar Erindringen maner Minder, ud af Glemselens dunkle graa,
Bøgeskov, Eng og Vange fra Danmark, hvor vi var smaa,
Naar Solen sætter i Vesten, og Maanen titter fra Sky,
Trylles, lokkes, drages, Minder fra Hjem og By.
Bækken, som randt gennem Dalen, klar som Duggen i Gry
Alt vækkes som af Slummer, lyslevende paany.

Naar Solen rejser ved Dagbrud, ud af Østens mørke blaa,
Da svulmer med Sang og Jubel tusinde Struber smaa,
Naar Sølv-Straaler lege henover Vej og Sti,
Da dukker Barndoms Minder frem i Tankens Fantasi.
Hjemmet, Fader og Moder, klar som Duggen i Gry.
Alt vækkes som af Slummer lyslevende paany.

Naar Mosekonen brygger, og kun Stjernen foroven vaager
Da bygger Tanken Fantasier ud af Nattens Taager,
Da er det Stjernen maner, ud af Nattens Slummer frem,
Minder fra vor Barndom gengivelig igen,
Skolen, Ungdom, Elskov, klar som Duggen i Gry,
Alt vækkes som af Slummer lyslevende paany.

Naar Dæmringen den falder henover Eng og Vang,
Og Fugl sin Mage kalder i Skoven med sin Sang,
Da er det Nokken sysler med sit Trolleri,
Og maner ud af Mørket Ungdoms Frieri
Løftet — Kysset — Ringen, klar som Duggen i Sky,
Alt vækkes som af Slummer lyslevende paany.

Naar i Nattens stille Timer, "Ole lukker Øjet i",
Og de trætte Læber smiler, vakt i Mindets Drømmeri,
Naar al Verden er i Slummer, og kun Maanen staar paa Vagt,
Da males hele Livet, som et Skue for os lagt,
Ungdom, Alderdom, Danmark, klar som Duggen i Gry.
Alt vækkes som af Slummer lyslevende paany.

W. FISHER.

Distrikts-Inddeling.

I D. B. S. Blad for April fremfører Br. F. T. Hansen en Række Argumenter mod Distriktsinddeling og kommer for at benytte Hansens egne Udtryk til "den højst mærkværdige Slutning, at Distriktsinddeling ikke vil blive vedtaget ved næste Konvention" — "selv om man ikke kan tro paa hans profetiske Begavelse" af den Aarsag.

Br. Hansen tror, at det ogsaa for en Konvention gælder, at "Tale er Sølv, men Tavsheden er Guld", men kan hænde det passer bedst ind i Hansens eget Argument, at et "saadant — Resonnement — jo simpelt hen er latterligt."

Det overlades fuldstændigt til Br. Hansens private Fornøjelse at regne ud, hvad den "Tavshed" er værd.

De holdbare Fakta bør have Fortrinet, enten der debateres Distriktsinddeling eller andre for Dansk Brodersamfund vigtige Spørgsmaal,

California - Logerne, som havde Distrikts Organisation før 1923, stillede i St. Louis en Række Forslag, hvoraf nævnes Regulering af Assurance Udbetaling, Kontrol med Udbetaling til Arvinger og om Distriktsinddeling.

Konventionen i St. Louis vedtog enstemmig en Anerkendelse af Californias Logernes Samarbejde.

Virkningen har været, at rundt om i Staterne er dannet Distrikts-Organisationer, saa de nu omfatter omkring 190 Loger af 281. Da Rapporterne tyder paa, at der er baade Fart i og Resultater af Distriktsorganisationerne, saa ligger det nær at tor, den kommende Konvention vil akceptere den Form, som en Part af Dansk Brodersamfunds Virksomhed.

Der er ingen Nødvendighed for Tvang eller tvangsmæssig Inddeling af Distrikter, heller ikke for at Dansk Brodersamfund skal betale Udgifterne.

Her i Nordvesten er Aarskontingentet ti Cent pr. Medlem til Distrikts

Organisationen, og det er under normale Forhold tilstrækkeligt. Vi er i Favør, at Logerne i Distrikt selv bestemmer Formen og Omfanget af deres Virksomhed, og at de selv betaler Omkostningerne.

Konventionen bestemmer Formen i Samarbejdet mellem Dansk Brodersamfunds Ledelse og Distrikterne, udover det behøves ingen omfangsrige Regulatorer. Distriktsorganisationen vil til Tider beskæftige sig med Lovforslag og Konventioner, men deres største og mest betydende Virksomhed vil omfatte mange andre og mere lokale Spørgsmaal, som har Betydning for Danske i Distriktet, men som ikke kan naas fra Dansk Brodersamfunds Hovedkontor. Det er en Fordeling af Arbejdet, der tiltrænges, og vil Dansk Brodersamfund bevare sin Førerstilling i dansk amerikansk Liv, saa vil det være en Fejltagelse at modsætte sig Distriktsinddeling, fordi derved vindes netop de Kræfter, vi mere nu end nogensinde før behøver. Dansk Styrke, da Logerne omkring i Landet lagde Kræfterne i for Dannelsen af flere Loger, for Afholdelse af nationale Sammenkomster, for Tilslutning af ny Medlemmer, for Dannelsen af Alderdomshjem og meget andet af Betydning for Danskheden. Det er det Arbejde, der skal udvides gennem Distriktsorganisation og ikke hæmmes af den gammelgængs Ide, at alt gaar fra Toppen og nedad. Det er det omvendte. Det gror op fra Grunden af og samles i Toppen. Det er vor Tanke. Vi vil ikke beskære den enkelte Loges Selvstændighed og Medbestemmesret hverken i Distrikter eller ved Konventioner, men vi vil søge at faa den med i alt fælles Arbejde for det heles Velfærd, enten det er Alvor eller Gammen. Nu blot et Par Bemærkninger om andre Spørgsmaal, rejst om Distrikter, Konventioner og Fond. Talerens Længde og Mængde er ikke Hovedsagen, det er Indholdet. Indholdet er Frugterne af Forarbejde udført i Distrikterne, som enhver Loge efter eget Ønske bliver delagtig i.

En Hovedkonvention levner ringe Tid til dybsindige Overvejelser og endnu mindre til Undersøgelser. Begge Dele maa foregaa før Konventionen. 80—90 Brødre udvalgte af Logerne med lige Indflydelse, vil gøre lige saa godt Arbejde som 250, det er vi vistnok enige om.

Hovedkonvention med 90 eller 250 Delegater har i Virkeligheden ingen nødvendig Forbindelse med Distriktsinddeling. Det sidste er en Nødvendighed for D. B. S.s Virksomhed. Det første kan bringe et ligesaa godt Resultat ved Besparelsen af de nævnte 11.000 Dollars, men Spørgsmaalene maa af Hensyn til Dansk Brodersamfunds Fremtid holdes ude fra hinanden. Vi har i de sidste femten Aar lagt stedse stigende Byrder paa vort Generalfond. Der vil ved Konventionen blive stillet Forslag om adskillige Omlægninger for at naa en stabil Balance i Generalfondet, uden at miste

det, som har størst Betydning for Dansk Brodersamfund.

Vær overbevist om, at Debatten paa Distriktsmøderne faar sin Indflydelse ogsaa paa denne Sag, lad det saa gaa, som det kan med 90 eller 250 Delegater for den næstpaafølgende Konvention, det er blot et sideordnet Spørgsmaal for Distriktsinddeling.

Med broderlig Hilsen

F. Hurup,
Enumelaw, Wash.

BALLOTATION

Det er Maaden, hvorpaa vi faar afgjort enten en Ansøger er værdig til Optagelse i D. B. S. eller ikke, jeg vil tillade mig i efterfølgende Linier at kritisere.

Det er meningsløst at antage, at Medlemmer af D. B. S. er bedre Mennesker end andre loyldige Borgere, som staar udenfor, og der er Muligheder for, at der indenfor en Loge findes Brødre, som aldrig skulde have været optaget.

Kan det nu ikke være muligt ved en Ballotation over en Ansøger, at to Brødre af personlige og smaalige Grunde vil kaste sorte Kugler, og paa den Maade holde en Mand ude, som maaske er den bedste Mand, der nogensinde har søgt Optagelse i D. B. S.? Det er ikke nok med, at en god Mand kan blive holdt ude paa den Maade; men der bliver kastet Smuds paa hans Karakter. Han er ikke fundet god nok til at blive optaget i Logen.

Er det saa Logen, der har afgivet denne Dom?

Nej, langt fra.

Hvem har da været Dommere i en saa vigtig Sag?

Kan hændte det er to snæverhjernede, hævnerrige og herskesyge Kujoner, som ved, at Ansøgeren er en bedre Mand end dem og muligvis, dersom han kommer ind, kan komme til at modarbejde deres egenyttige Planer. Ja, saa skal Manden have Kniven i Nakken. Det er et Snigmord, og dem, som fører Kniven, naar de bare er to om det, er af vore Love beskyttet imod at blive opdaget, hvis de ikke selv omtaler det til nogen.

Jeg tror ikke, at en Situation, som jeg her har beskrevet, indtræffer ret ofte; men det kan ske, og det burde ikke kunne ske.

Der findes ikke ret mange store, virkelige store, Mænd i denne Verden. Jeg mener ikke de saakaldte store Mænd; for den, som bliver regnet stor i levende Live, bliver for det meste mindre, efter han er død. Nej, en virkelig stor Mand bliver sjælden anerkendt før efter hans Død. For at være stor skal en Mand være sand, og Sandheden kan i Reglen ikke taales.

Nu vil jeg fremsætte en Paastand: Jeg er vis paa, at den bedste, den ædleste og den største Dansker, som findes i Verden i Dag, ikke vilde kunne blive optaget i nogen Loge af D. B. S., dersom de kendte ham, ikke under det Ballotationssystem, vi har.

Jeg for min Part vilde være for, at mindst en Femtedel af de tilstedeværende Brødre ved et Møde skulde kaste sorte Kugler ved Ballotationen for at nægte en Ansøger Optagelse. Men hvordan det bliver eller ikke bliver, saa burde der indgives skriftlige Grunde, som kunde undersøges og bedømmes af en Komite paa mindst fem Mand udnævnt af Præsidenten, hvis to eller tre sorte Kugler fremdeles skal kunne fælde en Mand.

P. Møll,

Loge Nr. 139, Viborg, S. D.

GARANTI FONDET

For kort Tid siden læste jeg Artiklen af Broder Over-Tillidsmand Jul. Andersen i vort Blad om "Mortgage Bonds" og at han var af den Mening, at de var bedre end "Municipal Bonds", men jeg kan aldeles ikke samstemme med ham, da jeg er af den Mening, at disse ikke er saa sikre som "First Mortgages".

Hvis man faar 4 pCt. paa Liberty Bonds, 5 pCt. paa Municipal Bonds og 6 pCt. paa First Mortgage, saa kan man ogsaa være sikker paa at der er mindre Risiko for at tabe paa Liberty Bonds end paa First Mortgage og det er vel ogsaa Grunden til Forskellen i Renten. Se bare hvor mange Millioner der er tabt i de sidste fem Aar paa "Mortgages" paa baade Farm- og By-Ejendomme, og Brodersamfundet kan prise sig lykkelig at det ikke havde nogen Mortgages, men kun "Municipal Bonds". Saa vidt jeg ved, har vi ikke tabt en Cent paa vore Bonds. Det er vist mere end mange Selskaber kan sige, som ejer "First Mortgage" Real Estate Bonds.

Uden at forklejne vor ærede Overbestyrelse, men hvor mange af dem køber Bonds i deres egen Forretning? Har de haft mange Aars Erfaring paa dette Omraade og er nogen af dem i den Siags Forretning. Jeg talte en Gang med en af vor Overbestyrelse om dette Emne og han udtalte sig med, at der vist ikke var en eneste en som havde købt Bonds inden de kom ind i Styrelsen. Jeg tror derfor ikke det er en god Sammenligning, at henvise til de store Assurance Selskaber og D. B. S. De store Selskaber har i deres Tjeneste Mænd, som er "Experts" paa det Omraade at udlaane Selskabets Penge paa den mest indbringende Maade. De omsætter Millioner og i forskellige Slags Bonds. De betales med store Lønninger og har Tid og Evner til at varetage deres Gerning, og Resultatet er ogsaa i Forhold dertil. De har en Stab af Clerks paa deres Kontorer, som holder Regnskab, og det koster altsammen Penge. D. B. S. er lige stik modsat. Vi har ingen "Experts" til at rende vor Forretning, og ingen højt betalte Embedsmænd til at omsætte vore Penge i Bonds. Det hele skal nærmest gøres i Fritiden og næsten alt hvad vi forlanger af vore Medlemmer, Loge-Bestyrelser og Overbestyrelse, skal være billigt, eller helst helt gratis.

Hvorledes kunde vor Exekutive Komite laane Penge ud paa "First Mortgage" og undersøge Værdierne, naar de hver for sig lever i forskellige Dele af Landet. Resultatet vilde blive, at Agenten som skulde bedømme Værdien og laane vort Garantifonds Penge, vil være den Samfundet skulde stole paa, og ikke Overbestyrelsen, og hvis, som Broder Andersen siger, de fleste Agenter ikke en Gang var under Bonds, saa havde vi ikke nogen som helst Garanti for, at der var Sikkerhed for de "Mortgages" vi købte.

Saa længe D. B. S. arbejder under et System hvor det menige Medlem i Dag er Overbestyrelses Medlem og alt skal gøres saa smaaligt og saa billigt som muligt, saa tror jeg vi gør bedst i at holde os til Municipal Bonds om ogsaa vi faar en lille Procent mindre i Renter. Naar Brodersamfundet en Gang i Fremtiden vil blive ordnet saa vi gør Forretning som et Millionforetagende burde gøre, og paa samme Princip som de andre Assurance-Selskaber Broder Andersen henviser til,

og vi har Raad til at antage "Experts", saa maaske vi kan tænke paa at omsætte vort Garantifond i "First Mortgage Bonds".

Med broderlig Agtelse,

Peter Jensen.

SOMMERFEST

CUMBERLAND, WIS.

Dansk Brodersamfunds Sommerfest for North Minnesota og North Wisconsin afholdes Søndag den 26. Juni 1927 i Shell Lake Wis. Alle D. B. S. Logemedlemmer med Familie samt Venner og Bekendte er hjertelig velkommen.

Shell Lake er "Washburn County Site", har 2 gode Hoteller og en af de fineste "Lakes" i North Wisconsin, 6 Mile fra Spooner og 16 Mile fra Cumberland; on Trunk Highway Nr. 24 omtrent Center mellem Duluth og St. Paul—Minneapolis.

Nærmere Oplysninger gives gerne ved skriftlig Henvendelse til Hans P. Holm, R 2 Shell Lake, Wis.

SELMA, CALIFFORNIA

Selma Loge Nr. 255 af D. B. S. fejrede Lørdag den 12. Marts deres Stiftelsesfest ved en smuk og stilfuld Højtidelighed i Logebygningen lidt udenfor Byen. Allerede ved 6-Tiden begyndte Gæsterne at ankomme, og det varede ikke længe, før der var saa mange Automobiles "parkeret" omkring Forsamlingshuset, at man skulde tro, at der afholdtes en "Country Fair".

Kl. 7:30 begav man sig ned i Spisesalen, hvor et veldækket Bord ventede os, og efter at Logens Præsident, Hans Andersen, paa en hjertelig Maade havde budt Forsamlingen velkommen tog man for sig af Retterne, som den flinke Arrangementskomite opvartede med Br. Sofus Hansen blev udnævnt til Ordstyrer — et Hverv han forstaar at udføre, og efter en kort indledende Bemærkning, kaldte han paa forskellige Talere, som blev paahørt med stor Opmærksomhed.

Taler blev holdt af følgende: Carl Mygind, San Francisco, C. H. Selling, Fresno, A. Sønkesen, Del Rey, J. P. Andersen, Chartermedlem af Selma Logen, L. P. Larsen, og H. O. Jespersen, San Francisco, Alfred Kamp, Bakersfield. At gengive Talernes Indhold og alle de lovprisende Ord, som blev sagt om Brodersamfundet og Selma Logen vil være for stort et Stykke Arbejde for Skribenten. Kun skal bemærkes, at en i Dagens Anledning nedskrevet "Toast" blev fremsagt paa en smuk Maade af Sigfred Hansen, 9-aarig Søn af R. Hansen, og vandt stort Bifald. Nedenstaaende er Gengivelse af Digtet, som er skrevet af Mrs. Coral H. Sloan.

Den flinke Arrangements Komite fortjener Ros for den smukke og stilfulde Maade, hvormed alt var ordnet fra Begyndelse til Enden, og vi forlod alle Festligheden med Indtrykket af, at have tilbragt en fornøjelig Aften, som sent vil glemmes.

Dear Friends: Although I'm rather young,
I'm glad that I am able,
To offer you a Toast tonight
As we surround this table.

I've often heard my father say—
(And so I know it's true)

A finer bunch could not be found
If I searched the whole world through;

And tonight it's my ambition
To grow up clean and good.
That I may join, when I'm a man,
The Danish Brotherhood.

In Nineteen Hundred Seven,
Twenty years ago tonight,
This Society was organized
By men, whose hearts were right.

By men, whose every thought was kind
By men, who wished to be
A blessing and a comfort
To all humanity.

And as the years have rolled along
Their vision has come true;
And the credit of achievement
Belongs tonight to you.

A few of us have gone before
"Across the great Divide"—
But in our hearts forever more
Their memories ahide.

So let us all be thankful.
Let every heart be tight.
As we celebrate this birthday
Of the Brotherhood tonight.

You've made this old world brighter
As all true "square heads" should—
So, Gentlemen, give you
"The Danish Brotherhood".

(Bien)

C. M.

SPROGET INDENFOR D. B. S.

Da Tiden nu nærmer sig, at vort Brodersamfund igen skal samles til Konvention for at efterse, om der er nogle svage Punkter paa vort Samfunds Legeme, som trænger til at repareres og gøres stærkere, saa vi bedre kan optage Kampen for vor Tilværelse som Organisation. Ja Brødre, endskønt jeg troede at have lagt min Pen tilside for bestandig, da yngre og stærkere Kræfter indenfor vort Samfund bedre kunde bære den Byrde end vi gamle. Imidlertid vil jeg denne ene Gang gøre en Undtagelse, da jeg føler, at den Sag, jeg agter at henlede Eders Opmærksomhed paa, maaske kan synes mindre egenyttig, naar det kommer fra en af dem, som er født i det gamle Land, og hvis Hjertesprog er Dansk. Spørgsmaalet jeg vil behandle, er "Sproget indenfor D. B. S." I mange Aar har det staaet klart for mig, at hvis vort Samfund skal bestaa og gaa fremad i Medlemsantal, maa vi delvis forandre vor Fremgangsmaade og forme den efter de Tilstande, som nu eksisterer. Vi maa gøre det muligt for vore Sønner at komme ind i Samfundet, og dette kan kun ske, hvis vi borttager den Hindring, som synes at være i Vejen, det udelukkende danske Sprog, som nu læses og skrives indenfor Logerne. Vi bør ved denne Konvention forandre vore Love saaledes, at indre Love, Ritualet samt alle andre Love samt vor Korrespondance med Overbestyrelse kan forelægges paa Dansk eller Engelsk, eftersom Logen finder det nødvendigt, saaledes at man baade indenfor og udenfor Logen vil kunne staa frit; en Broder eller Loge kan bruge, hvilket Sprog der tjener dem bedst. At dette er et Livsspørgsmaal for D. B. S. vil jeg forsøge at bevise i følgende Linier:

For det første—

I 1910 da Undertegnede gik som en af Delegaterne til Fresno, repræsenterede vi ca. 20,000 Medlemmer. I Dag, 17 Aar efter, staar vi med ca. det samme Antal Medlemmer, men vor Forening 17 Aar ældre og vor Gennemsnitsalder er uden Tvivl steget betydeligt, og det er Pulsen som tilkendegiver en Forenings Levedygtighed.

For det andet—

Med det Antal Landsmænd, som nu kan emigrere fra Danmark, og som muligvis i Fremtiden vil blive tilladt at komme herover, er det umuligt at føde og opretholde en Forening saa stor som vor, selv om vi er heldige nok til at faa alle Emigranter til at slutte sig til os. Men det ved vi er umuligt, nogle er for gamle, andre er for unge, og Halvdelen er Kvinder.

For det tredje—

Det bliver altsaa nødvendigt for os at kaste vore Forhaabninger paa de unge Dansk-Amerikanere, og se at faa dem til at slutte sig til vort Broder-Samfund, men for at opnaa dette som Helhed, maa vi aabne Vejen for dem, saaledes at en ung Mand, som har Virkelyst og Evner til at gaa fremad, kan vandre gennem alle Embeder op til Præsidentstolen og til Delegat til Konventionen. Som vi nu staar, kan en Mand, som ikke er det danske Sprog fuldt mægtig, kun opnaa at blive Ydre eller Indre Vagt og Fører. Med dette Embede ender alle deres Forhaabninger, og naar man ser dette, kan det saa forundre os, at de unge Dansk-Amerikanere foretrækker at gaa ind i de engelsktalende Foreninger, hvor Sproget ikke lægger nogen Hindring i Vejen for dem. Jeg har selv to Sønner, som begge tilhører D. B. S., og en Datter, som tilhører Søstersamfundet, men jeg ved ogsaa, at de gik ind fordi de vidste, at Far og Mor vilde blive glade for det. Og hvor jeg har færdes rundt i Landet, har jeg alle Steder set det samme. Der er naturligvis enkelte danske Settlementer, hvor Børnene kan læse og skrive Dansk, men det er meget faa, og for de store Byers Vedkommende har jeg ingen fundet, hvor dette var Tilfældet. Den samme Tilstand, som vi har her i Milwaukee, findes til dels i alle Byer, og Resultatet i de sidste 17 Aar udviser det; thi faar vi endelig nogle unge ind, saa møder de kun nogle faa Gange, saa bliver de horte, og spørger man dem, ja, saa er Svaret, "what is the use"? jeg forstaar jo ikke, hvad de taler om alligevel.

Jeg ved nok, Brødre, at dette ikke er et af de mest populære Spørgsmaal, som kunde bringes frem, men naar man klart ser, at det er nødvendigt, at det er Medicinen, der vil redde Patientens Liv, da bør man tage den, selv om den ikke er velsmagende. Da jeg i 1906 begyndte at agitere for en Ordning af Brodersamfundets finansielle Spørgsmaal, var dette ogsaa et meget upopulært Emne at forlange en ny Skala og 12 Ass. — Br. Petersen ser saamænd Spøgelser ved højlys Dag, og en af vore højeste Embedsmænd i Overbestyrelsen kom med en Udtalelse, som jeg aldrig kan glemme, da det absolut viste, at vedkommende enten var uvidende eller ønskede at styre Brodersamfundsskibet imod Klippen for at knuse det.

Udtalelsen lød saaledes: Br. Petersen, du skal saamænd ikke tage det saa haardt, det har gaaet godt saa længe, og vil ogsaa vedblive at gaa! Men det gik kun til 1919, da blev D. B. S. lagt paa Operationsbordet, og

hvad der overgik os, var meget pinfuldt, og jeg frygter meget for, at hvis dette Spørgsmaal ikke bliver ordnet i Tide, vil det medføre Døden for vort Samfund. Nu til Slut vil jeg oprigtigt anmode Brødrene over hele Landet af D. B. S. om at tage dette Spørgsmaal op i Logerne, diskutere det fra alle Sider, overvej det nøje, kast Eders Blik paa Fremtiden og se paa Tilstanden, som den virkelig er, da vil vi gøre det muligt for vor Overbestyrelse og Delegater til Konventionen i Omaha, at finde en Udvej til at gøre vort Samfund mere levedygtig og stærk.

Eders med broderlig Hilsen

Martin Petersen,
Loge Nr. 36, Milwaukee.

STOR INDSÆTTELSE I SØSTERSAMFUNDET

Den 5. Marts 1907 samledes 20 danske Kvinder af South Bend Indiana og blev indsatte som Medlemmer af Dansk Søstersamfund i Amerika. Som Indsættelsesofficerer fungerede Br. Jørgen Markussen og Br. Hans Kauffman, begge Medlemmer af "Assens" Loge Nr. 245, Dansk Brodersamfund. Den nystiftede Loge, der var organiseret af Søstre Mrs. Marie Markussen og Mrs. Ada Kauffman, blev givet Navnet "Vennely" Loge Nr. 99, D. B. S. Den 5. Marts 1927 mødtes i Chamber of Commerce's Spisesal ca. 150 Personer, Medlemmer af de herværende Broder- og Søstersamfund, deres Familie og Venner for at hjælpe "Vennely" Loge Nr. 99 at højtideligholde deres 20-aarige Jubilæumsfest. Gæsterne fandt alle Plads ved de lange blomstersmykkede Borde. Efter Fællesspisningen fulgte Talerne Slag i Slag. Som Ordfører fungerede Præsident Mrs. Minnie Humphrey, der paa Logens Vegne bød alle de tilstedeværende velkommen, hvorefter der først kaldtes paa Broder Mr. Hans Hansen, Præsident af "Assens" Loge Nr. 245, D. B. S., dernæst fulgte en Tale for baade Søster- og Brodersamfundet af Jørgensen, Søster Mrs. Hansine Christiansen gav en kort, men klar Beretning over det danske Søstersamfunds Stiftelse og Fremgang. Mrs. Mary Hansen talte paa engelsk om den fulde Mening af vor Loges Navn og Formaal mellem danske Kvinder. Br. George Winther talte for Danmark, og Br. John Nielsen om Kvindens Fremgang. Søster Mrs. Minnie Humphrey sluttede med en Tale for Amerika. Nedenstaaende Sang digtet af Søster Mrs. Anna Marie Cordtz for Jubilæumsfesten blev afsunget af alle de tilstedeværende. Søster Mrs. Dora Hansen fungerede ved Pianoet. Derefter præsenterede Søster Mrs. Mary Hansen og Søster Mrs. Anna Rasmussen assisteret af Br. August Bauer et Enakts Skuespil "Reforming a Husband".

Mel.: I alle de Riger og Lande.
Nu, da vi er kommen til Sæde,
Til Stiftelsesfest her i Dag,
Saa ønsker vi alle med Glæde
Vil fejre vor Højtidssag.

Ja, tyve Aar er henrunden,
Det hele staar som en Drøm.
Tak til alle, som her lagde Grunden
Og dem, som har hjulpet os frem.

Vore Gæster, vi alle Jer hylde;
Vi ønsker Jer Sundhed og Held!

Gid Lyke maa Aarene fylde,
Saa vi alle kan samles igen!

For Nioghalvfems, vores Loge,
Et Hurra vi raabe nu maa,
For Søstrene et vi vil tone;
Et, som alle kan forstaa.

Ja, Hurra paa Hurra vi raaber,
Et for alle Brødrene her;
Paa Logernes Fremgang vi haaber,
Og ønsker dem Held, hver især.

Ja, Søstre af Vennely Loge,
Vi kives imellem jo lidt;
Men kun til vort Samfunds Gode,
Da ønsker vi Ordet frit.

Nu Blikket vi vender tilbage,
Og mindes de Aar, der svandt hen;
Vi hilser de kommende Dage,
At til Fest vi maa mødes igen!

Resten af Aftenen tilbragtes med
Kortspil og Dans.

Mrs. Ada Kauffman.

SEMI-ANNUAL MEETING

A special meeting of the supreme board was called by the president, for purchasing bonds and such other business as would come before said meeting, at Omaha, Nebraska, commencing April 4, 1927. Present were: Rolf Rasmussen, Claus Jensen, L. Fred. Muller and Frank V. Lawson. Absent were: S. Iversen, who on account of business could not be present; J. Andersen, who had met with an accidental fall and John Christensen, who was away from U. S. A., traveling. Rolf Rasmussen as substitute for Vice-President John Christensen acted as chairman of the meeting.

A communication was received from McCune, Casey, Hiasen and Fleming, Attorney's in Florida, requesting that we execute a quit claim deed to a certain piece of property in Dade County, Florida, which had at one time belonged to Jens Christian Eskildsen and turned over to the present owners, all of which was consented to by the Brotherhood at the time the account with Eskildsen was settled, but apparently there was a flaw in the abstract which could be cured by a quit claim deed. On motion by L. Fred. Muller, duly seconded, it was decided to have said quit claim deed executed and forwarded to the Attorney's, as the Brotherhood made no claim to the property at this time, all matters concerning the Eskildsen affairs having been considered settled years ago.

Upon motion by L. Fred. Muller, seconded and carried it was decided to purchase the following bonds:

\$13,000 Seminola, Okla. Water bonds to net 5.25% and

\$10,000 Toombsboro, Ga. School bonds to net 5.25%, from H. C. Speer & Sons, Chicago, Illinois.

\$15,000 Opalika, Alabama, Improvement bonds to net 5.20%, from Ramey & Company, Rockford, Illinois.

\$16,000 Bryson City, North Carolina, Light bonds to net 5.25%, from Chaner Securities Company, Chicago, Ill.

\$15,000 Eastland County, Texas, School bonds to net 5.00%, from Brown—Crummer Company, Wichita, Kansas

\$15,000 Alabama City, Alabama, School bonds to net 5.10%, from James C. Wachob Company, Omaha, Nebr.

April 5th.

A letter was received from lodge No. 257 in New York City, N. Y. relative to the disappearance of Jens A. Christensen, who fell off a tugboat in New York March 8, 1927. Upon motion by Fred Muller, seconded and carried, the matter was placed on file until more definite proof was received.

Upon motion by Claus Jensen, seconded and carried, it was decided to purchase:

\$15,000 Hidalgo County, Texas, School bonds to net 5.20%, from A. C. Allyn & Company, Chicago, Illinois.

Upon motion by Fred Muller, duly seconded, it was decided to spend \$50.00 for advertising in the Convention program, issued by the Omaha Convention Committee.

A discussion followed concerning the drill team that would participate at the Convention and the following rules were adopted: The drills would be exhibited Wednesday at 2 P. M. at the Convention Hall, consisting of one degree and at least 10 members must participate in each team. A committee of Judges shall judge teams on points as follows: 10 points for best dramatic, word for word, execution of degree; 5 points for best executed floor work in marching and 2 points for best dressed team. A special drawing shall be made for the teams participating, and each team exhibit in the order drawn.

The supreme secretary reported that in accordance with request from several states insurance Departments, we would be compelled to amend our by-laws concerning levying emergency assessments, and upon motion by Claus Jensen, duly seconded, the matter was referred to the convention and to be placed before the proper law committee.

There being no further business to come before the meeting and upon motion same was adjourned.

Frank V. Lawson,
Supreme Secretary.

PORTLAND, MAINE

Ved at læse Christian Niensens Indlæg i vort Marts-Blad, kom jeg uvilkaarligt til at tænke paa, hvor forskellig Medlemmers Mening kan være. Efter min Mening er Over-Kassereren sikkert en af de Poster, som er absolut nødvendig, og at Over-Kassererens Pligt kun bestaar i at bringe og deponere check i Bankerne, kan Br. Nielsen jo ikke engang faa en Molbo til at tro. Heller ikke kan jeg forestille mig vor lille Rolf som en Topfigur. At vor ærede Overbestyrelse ikke har indbragt en saadan Henstilling, som at faa Over-Kassererens Embede nedlagt, er jeg selvfølgelig ikke den eneste som er dem taknemlig for. At Overbestyrelsen bruger for mange Penge til nyttige Rejser, tror jeg heller ikke. De har jo alle deres daglige Arbejde at besørge, og som saadan har de vist ikke Tid til at foretage unødvendige Rejser; thi jeg kan da ikke tro, at C. N. tænker at Overbestyrelsen kan leve af Æren, som bliver dem tildelt af D. B. S. Levebrødet som tildeles dem af D. B. S., strækker ikke langt. Vi behøver kun at nævne vore Konventioner, Overbestyrelsen modtager kun den samme Løn 3 Dollars om Dagen, som de andre Delegater, og vi ved, at en Delegat umulig kan gaa til Konventionen uden at bruge en god Sum af sine egne sikkert surt fortjente Penge. Jeg tror, at den Kritik af Overbestyrelsen er meget daarlig fra Begyndelsen til Enden.

Med broderlig Hilsen

Martin W. Jensen,
Delegat for Loge Nr. 112.

Det danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the
Danish Brotherhood in America

Published monthly by the Danish Brotherhood of America, under auspices of its supreme officers. Frank V. Lawson, supreme secretary, 718 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Nebraska.

**POSTMASTER:—Address
all communications to
500-514 N. Dearborn
Street, Chicago, Ill.**

Chicago Office:
Magnus Sorensen Printer
500-514 N. Dearborn St., Chicago, Ill.

"Entered as second class matter April 15, 1925, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879. Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of October 3, 1917, authorized April 15, 1925."

Officers of the Supreme Lodge:

Supreme President—Søren Iversen, 60 Woodlawn St., Spring Glen, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—John Christensen, 1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson, 718 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Nebr.

1ste MAJ 1927

VORT SAMFUNDS FREMGANG OG LOGERNES "DRILL TEAM"!

Som det vil erindres, vedtog Overbestyrelsen ved Aarsmødet i Efteraaret at udsætte 3 Præmier til "Drill Team" samt 6 Præmier til de Loger eller Medlemmer, som skaffede den største Tilgang af nye Medlemmer.

"Kontesten" paabegyndtes den 1. Nov. 1926 og sluttede den 1. Aug. 1927. — Det er derfor nu om at gøre, at søge at gøre den forøgede Nyindmeldelse saa effektiv som muligt, og at faa alle de "menige" Brødre saavel som Embedsmændene indenfor alle Loger til at være med i Agitationsarbejdet, og gøre sit til at faa saa stor en Tilgang, man overhovedet kan fremskaffe. — Lad os alle tage fat og slaa det største Slag, der endnu er slaaet indenfor vort Samfund i Agitationsarbejdets Tjeneste. Det vil blive et Arbejde vi alle faar Glæde af.

Naar Overbestyrelsen tillige har udsat Præmier for Optagelsesholdene, er det sikkert fordi Holdene ved deres smukke Arbejde har opnaaet at sætte et vist Præg over Nyoptagelserne og gøre Embedsindsættelserne saa festlige som Tilføldet har været, hvor disse "Team" har medvirket. De har i de Loger, hvor de arbejder, vakt Interesse for vort Samfundsarbejde og tillige med stor Iver deltaget i Agitationsarbejdet, og det er dette Arbejde, Overbestyrelsen nu vil paaskønne. Vi skal i en anden Artikel i næste Nr. yderligere omtale de nærmere Regler og Præmierens Størrelse og Fordeling.

Ethvert Medlem af "Det danske Brodersamfund" bør være med i Agitationen for nye Medlemmer!

SCHENECTADY, N. Y.

Loge Nr. 190 afholdt Lørdag den 12te Marts Stiftelsesfest med Banket og Bal i Odd Fellows Temple, Broadway, Schenectady, N. Y.

Ved 7½-Tiden samledes ca. 100 Søstre og Brødre fra Logerne i Troy og Schenectady sig om de festligt dækkede Borde.

Et veltillavet dansk Maaltid blev serveret, og de unge Damer, der forestod Serveringen fortjener megen Tak for deres hurtige og fikse Servering.

Præsidenten for Logen, Br. Julius Rasmussen, bød i hjertelige Ord Forsamlingen velkommen og gav derefter Ordet til Sekretæren, Br. Niels Muller, som talte for "Fødselsdagsbarnet", det bedste Samlingsmærke for Danskheden i Amerika, som vi bør værne om og give vore bedste Kræfter. Taleren manede til Samarbejde og Sammenhold, hvorved vi vil bevare alt det gode vi tog med fra Danmark.

Expræsident Br. Otto Topp talte for Nødvendigheden af det engelske Sprogs Indførelse i Logerne, for at faa de unge amerikanskfødte Danske ind i Logerne og derved bøde paa den begrænsede Indvandring.

Søsterlogens Præsident, Mrs. Martha Gundersen, tolkede i velvalgte Ord sin og Søsterlogens Hyldest og Hilsen til Broderlogen.

Chartermedlem Br. Chas. Holm hilstes med stærkt Bifald. I sin lille Tale paapegede han Nødvendigheden af at avertere Dansk Brodersamfund mere baade udadtil og indadtil.

Aftenens bedste Taler var Søster Laura Hedebol, Student fra Oxford University og tidligere Forstanderinde for Arbejdernes Højskole i Esbjerg. I et klart, velklingende dansk Sprog talte Søster Hedebol Danskhedens Sag og bad alle tilstedeværende hjælpe med at bevare vort Sprog, Literatur og Kærlighed til Fædrelandet vi forlod.

Talen hilstes med et langvarigt Bifald.

En af Logens gamle trofaste Støtter, Br. Rasmus Hesbeck, hilstes ligeledes med stærkt Bifald, da han rejste sig og i faa Ord bragte sin Hyldest til Loge Nr. 190.

Præsidenten for Troy-Logen, Br. Celius Rasmussen, bragte paa egne og sin Loges Vegne Hilsen til Fødselsdagsbarnet.

Ex-Præsident, Br. A. Hermansen, fra Troy gratulerede paa egne Vegne.

Præsidenten for Østens Generalkomite, Expræsident Br. Bysted Christensen, talte for yderligere Samarbejde med Søster- og Broderlogen i Troy og derved knytte Baandene fastere mellem Danskerne i de to Nabobyer.

Som Rosin i Pølseenden talte Br. Fred Hedebol, Lærer ved Schenectady High School, om Broder- og Søsterlogens gode Arbejde — og sluttede sig iøvrigt til sin Hustrus Udtalelser.

"Der er et yndigt Land" blev afsunget af Forsamlingen.

Efter Spisningen var der selvfølgelig en Svingom, hvor der herskede en fortrinlig Stemning.

Niels Muller, Sekretær.

HARTFORD, CONNECTICUT

10 Aars Jubilæum den 21. Maj.

Banket, Bal, Underholdning, saaledes lyder Festkomiteens Program, og Lørdag den 21. Maj møder vi alle op i Odd-Fellows nye Hall, 420 Main Str., for i gemytligt Samvær at fejre Hartford

Loge Nr. 314s Stiftelsesfest. Billetsalget er i fuld Gang, og alt tyder paa enorm Tilslutning. — Et stort udenbys Besøg ventes, indbefattet Over-Præsidenten med Frue.

At vi her i Hartford denne Gang søger at gøre noget rigtigt stort ud af vor Stiftelsesfest, er ikke uden Grund, idet Logen i Aar runder 10 Aars Mærkepælen. — Jeg vil i korte Træk beskrive Logens Tilblivelse. — Den 20. Maj 1917 indstiftedes Logen i Grand Hall, og Indsættelsen foretoges af daværende Over-Vicepræsident Søren Iversen og Brødre fra "Haabet", Loge Nr. 32, New Haven. Starten var vanskelig, men efter denne gik det rask fremad, og trods det korte Tidsrum, der er hengaaet, tæller Logen nu 140 Medlemmer og er i stadig Fremgang. — Emigrationsloven og Fraflytters fra Byen, er jo Faktorer man faar regne med, men der findes her, som de fleste andre Steder i Landet, en Mængde Danske, der endnu ikke er Medlem af Brodersamfundet, og her er vort største Virkefelt. — Logens Tilblivelse maa i første Række tilskrives Br. Ex-Pr. John F. Møller af Boston Loge Nr. 87. Br. Møller har i Aarene før 1917 gjort mange Forsøg paa at samle Danske nok i Hartford til at starte en Loge, men mødtes med saa stor Modstand, at han lige var ved at opgive det hele. — Men saa fattede Møller en kraftig Beslutning og sagde: "De skal have en Loge!" Resultatet kender vi jo, og naar vi nu samles den 21. Maj for at more os, lad os saa minde Br. Møller og de Brødre, der med ham bragte "Dansk Brodersamfund" til Hartford. —

Martin K. Jørgensen
Sekretær.

Omaha, Nebraska

Loge Nr. 1 i Omaha, Nebr., afholdt den 19. April sit regulære Møde og havde som Gæst indbudt Loge Nr. 10 fra Co. Bluffs, Ia., der i en nylig afsluttet Kontest for Optagelse af nye Medlemmer vandt over Loge Nr. 1. — Der blev under Mødet, der var besøgt af ca. 175 Brødre, holdt adskillige gode Taler bl. a. af Over-Sekretær Br. Frank V. Lawson, Br. Rasmussen, Vice-Præsident af Loge Nr. 10, Br. Carl Sørensen, Vice-Præsident af Loge Nr. 195 og mange andre.

Efter Mødet serveredes godt dansk Smørrebrød, Kaffe og Cigarer.

* * *

Omaha, Nebr., Loge Nr. 74, havde ved sit Møde den 16. April Loge Nr. 195 som Gæster, ligeledes Sangforeningen "Lyren", der underholdt Brødrene med adskillige gode Sange, ca. 70 Brødre overværede Mødet. Efter Mødet serveredes en smagfuld Lunch, som en god Begyndelse for en fornøjelig Aften

"DEN GAMLE TRÆDEMØLLE"!

Jeg har i flere Maanedes læst de meget interessante Artikler, som kaldes for "Den gamle Trædemølle", og det glæder mig at se, at Brødrene har "Det danske Brodersamfund's Interesse for Øje.

De Brødre, som har indsendt de foregaaende Artikler, har talt mest om, at vi skulde komme til at tale Engelsk i vore Loger for at faa vore opvoksne Sønner til at slutte sig til Samfundet, og det er sandt nok; men uden at fornærme nogen af Brødrene vilde jeg gerne sige, at vor største Lovendring skulde være at gø-

re Samfundet til mere Interessant for de yngre Brødre. Jeg kan sige personligt, at jeg er kommen i Loger, og ikke en Sjal har saa meget som sagt "God Dag." Brødrene sidder med Ansigtet begravet i en Haand fuld af Kort og spiller Poker eller "500" og kan ikke faa Tid til at hilse paa hinanden. Dersom man vil have, at de yngre danske Mænd skal komme til Møde, eller skulde blive knyttet til vor Kæde, da maa vi blive mere selskabelige og holde op med Kort Spil. Det er mere nødvendigt at arbejde for Samfundets Fremgang end at sidde under Mødet og foreslaa, at der skal sluttes, saa at man kan komme til at spille Kort igen.

Jeg kender mange Brødre, som ikke vil komme til Møde, fordi der er en bestemt Klike, som altid sidder og spiller Kort, og mange Gange er det dem, som er i Bestyrelsen. Ikke fordi det er Brødrenes Fejl eller Skyld, men fordi det er bleven saadan, at de er de eneste, der kommer til Møde, og saa selvfølgelig bliver de indvalgte i Bestyrelsen, fordi de andre Brødre har tabt Interessen. "Det danske Brodersamfund's Princip er, at vi danske Mænd her i dette Land skulde slutte os sammen som Landsmænd og Brødre, det er en Slags "freemasonry" iblandt Danske. Vi skulde derfor leve op til det Princip, og jeg vilde stille som Forslag til hele "Det danske Brodersamfund", at vi slutter det Kortspil den Aften, vi har Møde og arbejder for vor Loge og Samfundet hver især. Jeg er sikker paa, at der er mange Landsmænd i Landet, som ikke tilhører vort Samfund Lad os prøve paa at faa dem ind under vort Banner. Lad os alle arbejde hen til det Maal, at "Det danske Brodersamfund" skal blive til Glæde for os alle og til Ære for vort Fædreland.

Angaaende "Engelsk" i Logerne er det min Mening, at vi ikke skulde afskedige vort Modersmaal, men lave vort Selskab og Loger saa lystige og behagelige, at vore opvoksne Sønner vilde glæde sig over at komme sammen med os og gør vi det, vil de nok snart gribe det danske Sprog, og vilde glæde sig over en saadan Lejlighed.

En af de yngre Brødre.

Ny Jordkamp i Sønderjylland.

Paa Foranledning fra tysk Side er en ny Kamp om Jorden aabnet i Sønderjylland skriver "Danmarksposten" og tilføjer følgende:

Den vanskelige økonomiske Situation, hvori store Dele af det sønderjydske Landbrug er stedt, har visse tyske Kredse til Hensigt at udnytte nationalt, og for nogen Tid siden oprettedes i Haderslev "Kreditanstalt Vogelgesang" med det Formaal at finansiere sønderjydske Landbrug, det vil sige ved Laan af sikre tysksindede Landsmænds Besiddelse af deres Gaarde og at søge at erhverve Forfølsret til Gaarde, som hidtil har været i dansk Besiddelse. — Saasart man i ledende danske Kredse i Sønderjylland blev opmærksom paa Tendensen og Faren, kom Svaret paa den tyske Udfordring: Mænd fra hvert Sogn i Nordslesvig mødtes paa "Folkkehjem" i Aabenraa den 24. Januar og genoprettede "Landeværnet", som under Løsenet: Dansk Jord paa danske Hænder vil indsamle Midler til at væge den sønderjydske Jord mod det tyske Angreb.

Den Appel, "Landeværnet" straks rettede til hele det danske Folk, lød

Ikke forgæves. I Løbet af faa Dage tegnedes der Landet over flere Hundrede Tusinde Kroner, og efterhaanden som Indsamlingen bliver sat i System, vil der rejse sig et Millionfond til Værn mod det tyske Fremstød mod dansk Jord.

Det tyske Angreb er rettet mod Danskens ømmeste Punkt: Jorden. Kærligheden til Jorden er Danskens medfødt, og tyske Forsøg paa at faa Magten over Jorden faar dansk Selvhævdelse til at rejse sig i stejl Trods og sejt Udholdenhed.

Den Form for Nationalitetskamp, Tyskerne saaledes er slaaget ind paa, kommer saa meget mere overraskende som hele den danske Politik og Administration i Sønderjylland har været præget af en Forsonlighed, som er uden Sidestykke i Verden. — Ansvar for, at Grænsekampen nu antager andre Former, falder saaledes paa de tyske Kredse, som staar bag "Kreditanstalt Vogelgesang". Hvis Virksomhed er livligst indenfor den saakaldte "Tiedjelinje", hvilket tyder paa, at man regner med fremtidig Grænseregulering.

— Den danske Regering har længe været opmærksom paa de vanskelige Forhold i Sønderjylland og har udarbejdet et Forslag om at bevilge 20 Mill. Kr. til Laan til sønderjydske Landmænd og 7½ Mill. Kr. til sønderjydske Erhvervsliv.

VILLISTON, NORTH DAK.

Loge Nr. 260 blev stiftet for 19 Aar siden af nogle Brødre, som tog Homestead her, og tilhørte Samfundet, før de kom til Williston. "Lykkens Prøve" kalder vi 260, og Navnet passer. Vi har haft baade Lykke og Ulykke, Kamp og Møje gennem haarde Tider.

Kun fra 10 til 16 Medlemmer, de fleste Farmere, og Høsten mislykket 2 Aar af 3, derfor var det ikke saa let at skaffe Penge, men takket være den Øllebrødsbarmhjertighed, som Br. Rasmussen saa dejlig Beskriver, har holdt de smaa Loger oppe, slap vi igennem, men vi maatte skrabe Bunden paa Kassen mange Gange, der var altid nogle paa Restance. Ja, jeg tror, vi har alle været tilbage en og anden Gang, men Loge 260 har endnu aldrig været tilbage med Betaling til Hovedlogen. Vi har tabt omkring \$90 paa Brødre, som vi holdt oppe, og som gik ud, men det har vi skrevet i Glemmebogen. En Broder, som vi slettede for 10 Aar siden paa Grund af Restance gik ind sidste Høst og betalte hver eneste Cent, han skyldte Loge 260. Er ikke det den højeste Grad af dansk Ærlighed? Loge 260 har aldrig haft nogen Mødeplads, som vi kunde kalde "Home", men har flyttet fra Per til Povl, efter som Lykken var os god eller imod. Vi har holdt vore Møder hos Brødre, som var Ungkarle. Vi mødte længe hos en Broder, som var lykkelig i Ensomheden, men saa kom Ulykken, han tog sig Kærring, som Norsken siger, og saa var det Flyttedag for 260, men nu har vi faaet os en Hall, saa nu skulde vi jo have flere Medlemmer, og det kunde vi ogsaa let faa, om vi var saa heldig stillet som "Yesman" eller "Sønner af Norge". De kan ogsaa optage Damer. Hvorfor kan vi ikke gøre det samme? Konventionen nærmer sig. Lad os høre fra nogle af vore gode Skribenter og faa høre Grunde for og imod, og kanske et Forslag kan komme paa Konventionen i Omaha, saa vi kan faa Lov at optage Damer, hvor ingen Loge er af Søstersamfundet. De 2 Samfund vil sikkert gaa sammen med

Tiden, hvorfor ikke nu? Der vil absolut blive Fordel ved en saadan Sammenlutning. F. Eks. Besparelse i Driftsudgifter. Men det er ikke det store Spørgsmaal. Det er nye og unge Brødre og Søstre, vi skal have, og hvor kan vi vente at faa de nye til at gaa, hvor Mor ikke kan være med? Lad os forandre vore Love, saa vi kan tage Mor' med, da vil de unge komme af sig selv, og da vil vi naa det store Maal, at samle alle værdige Danske her i vort nye Fædreland. Lykke og Held ønskes alle Brødre og maa vi alle efter bedste Evne arbejde for vort Samfunds Fremgang.

P. F. Petersen, Loge 260.

ATTER 3 GENERATIONER I "DET DANSKE SØSTERSAMFUND"



Mrs. Margreth Petersen, Mrs. Hazel Nison Prideaux, Mrs. Mathilde Petersen, Nixon Mc. Dowell.

Hermed har vi Fornøjelsen at præsentere 3 Generationer, alle aktive Medlemmer af D. S. S., Loge Nr. 6, Omaha, Nebraska.

Mrs. Margreth Petersen blev optaget i Loge Nr. 6, Dansk Søstersamfund den 25. Maj 1899. Hendes Datter, Mrs. Mathilde P. N. Mc. Dowell og hendes Datter, Mrs. Hazel M. Prideaux, blev optaget i Loge Nr. 6 den 25. April 1925.

Mrs. Petersen har altid været en af de trofaste i Loge-Arbejdets Tjeneste, og hun virker endnu med Ihærdighed for Logen og Samfundet, der er stolte af at have 3 Generationer som aktive Medlemmer.

EXETER, NEBR.

Nej, jeg blev sandelig ikke skuffet i min Formodning om en forøget Udgift for Medlemmerne af det Danske Brodersamfund, det har jo været det brændende Spørgsmaal paa de tre-fire sidste Konventioner og efter vor Over-Præsidents Udtalelser i sidste Nr., saa vil det ogsaa blive Slagordet paa vor næste Konvention, dog har Br. Iversen sat det ned som Nr. fem paa Listen, men det er jo ogsaa lige meget, enten det er Nr. fem eller Nr. et, naar en Mand som Iversen anbefaler et saadant Forslag, skal vore Delegater jo nok stemme for dens vedtagelse, ellers vilde de selvfølgelig ikke være gode Borgere af det D. B. S., men tillad mig nu engang at spørge: er det nødvendigt og gavnligt for det Danske Brodersamfund i det hele taget med en Forhøjelse af Udgifterne hvert fjerde Aar.

Jeg har jo Gang efter Gang ved festlige Lejligheder af Brodersamfundet hørt, hvor finansielt stærk, og hvor stor Fordel der er ved at tilhøre det Danske Brodersamfund, men undskyld en lille Bemærkning; i de sidste tolv Aar er Fordelen bleven mindre og mindre hvert fjerde Aar for dets Medlemmer.

Men jeg er alligevel glad for, at Br. Iversen er ærlig nok til, i sidste Linie, at tilføje, det er nødvendigt for at følge

Tidens Krav, og det kan jeg forstaa. Der er saa meget, som er Tidens Krav, som slet ikke er nødvendigt for den personlige Tilværelse, og heller ikke for D. B. S. Efter Regnskaberne i Bladet at dømmes, da tror jeg, der er Pengemidler nok til at hjælpe al den timelige Nød, der er indenfor D. B. S., og skulde det vise sig, at der ikke er Penge nok til dette Øjemed, er det jo tidsnok at afkræve, og da har jeg mere Tiltro til frivillig Bidrag, end til dem ved Lov indkrævede.

Men det er jo en Kendsgerning, efter Tidens Krav, at hvor en lovgivende Forsamling træder sammen, der skal ogsaa laves nye Love, i Stedet for at ændre de gamle. Naar vi saa tager Anbefaling Nr. 1 og lægger til Nr. 5, saa vil jeg understøtte Anbefaling Nr. 7, at vi finder en sund Forretningsvej at varetage det Danske Brodersamfunds Fremgang og Velfærd, saa Samfundet i sin Helhed fremdeles kan blive ved at hjælpe dem, som har maattet bukke under for Livets Modgangsstorme.

Vi læser videre i Bladet en Overskrift: "Blot en eneste Dollar", og der lægger vi straks Mærke til, hvor lidt en Dollar kan gøre. Det er jo en meget naturlig Ting for os alle, at den Dollar vi bruger til en Gave til sin Kone, Datter eller Søn, er mindre, end den jeg ved Lov bliver tvunget til at betale, "især naar det ikke er nødvendigt", og derfor vil jeg understrege hans Ord, Aarsagen er Forskellen paa Frihed og Tvang.

N. Thompsen, Loge 177.

CLEVELAND, OHIO

Rocky River, Loge Nr. 170, samt Cleveland Loge, Nr. 69, var den 26. Marts inviteret til festlig Sammenkomst af Loge 225 i Canton, Ohio. Efter en rask lille Køretur paa ca. 70 miles, mødtes vi i Canton Musik Hall, 30 Mand stærk, og det skal ikke nægtes, at Canton Logen forstaaer at underholde deres Gæster. — Efter en fornøjelig Aften med rigtig god gammel dansk Musik, Kaffe, Smørrebrød og Kager, blev de fleste af Brødrene indkvarteret hos de derboende danske Brødre, og det maa indrømmes, at Br. Bjerggaard, Sekretær af Canton Logen, havde det hele arrangeret udmærket og gjort et stort Arbejde, hvorfor vi er ham meget taknemlig.

Den næste Dag var vi rundt for at hilse paa de forskellige Danske i Byen, og blev overalt meget gæstfrit modtaget, om Eftermiddagen tog vi en Tur til Mc Kinley's Memorial, hvorefter Turen gik hjemad, tilbage til Cleveland.

Canton Logen kan være stolt af deres Fremgang, af ca. 48 Danske i Byen er 45 Medlemmer af Brodersamfundet.

Wm. S. Hass,
Loge Nr. 170.

Fra den executive Komite.

Omaha, Nebr., 30. Juli 1926

Brødre af den executive Komite!
Jeg har idag modtaget Brev fra Mrs. Julie Christensen, Over-Vicepræsident for Søstersamfundet, med Anmodning om Tilladelse til Optagelse af en Artikel om Keglespil indenfor Søstersamfundet samt Reglerne for samme, i vort Maanedssblad. Venligst giv Eders Kendelse til ovennævnte.

Med broderlig Hilsen

Frank V. Lawson, Over-Sek.

Iversen: Jeg anbefaler meget, at Søstersamfundet faar Tilladelse til at benytte D. B. S. Blad til enhver Tid for at fremme deres Arbejde, samt at vor Over-Sekretær, Br. Lawson, meddeler dette til Søstersamfundets Over-Præsident.

Jensen: Anbefaler vi tillader Søstersamfundets Artikel optaget i Bladet.

Muller: Anbefaler at Over-Vice-Præsidentens Anmodning bliver givet. At Præsidenten for Søstersamfundet faar en Skrivelse, at naar som helst de har noget vigtigt, at vor Blad da staar aabent for dem.

Kendelse: At den executive Komite er meget i Favør at give det Danske Søstersamfund Tilladelse til at afbenytte D. B. S. Blad til enhver Tid det ønskes for at fremme deres gode Sag og Arbejde.

Denne Kendelse bedes tilsendt Over-Præsidenten af Det danske Søstersamfund.

Brødre af Den Executive Komite!

Omaha, Nebr., 13. Okt. 1926.

Nedenstaaende Skrivelse har jeg modtaget fra Komiteen for Sammenlutningen af Loge Nr. 87, Boston, Mass., og Loge Nr. 270, Cambridge, Mass.

Med broderlig Hilsen

Frank V. Lawson, Over-Sek.

Boston, Mass., 11. Okt. 1926.

Til den ærede executive Komite af det danske Brodersamfund!

Vi, den undertegnede Official-Komite for Sammenarbejdelse af Boston Loge Nr. 87 og Harvard Loge Nr. 270, tillader os herved at henvende os til Eder for en Kendelse og Svar paa følgende Forespørgsler, førend vi kan gaa videre med vort Arbejde.

1. Hoverformaalet er, at Boston Loge Nr. 87 og Harvard Loge Nr. 270 ønsker at gaa sammen i en Loge, uden nogen anden Forandring, — end at 87 stryges, og Nr. 270 indsættes i Stedet, og at Harvard Logen opgiver sit Charter.

Vi, Loge Nr. 87's Komite, er villig til sammen med Harvard Logens Komite at omskifte Loge Nr. 87's Charter til saalydende:

"BBoston Loge Nr. 270"

Grunden for samme er, at begge Loger paa den Maade vil være repræsenteret i vort Charter og Navn.

2. Kan vi, Loge Nr. 87, faa et nyt Charter udstedt og da sende det gamle tilbage, naar vi har modtaget det nye? (Det er vort Ønske).

3. Kan vi, Loge Nr. 87, ved Omskiftningen af Nr. til 270 vedblive at blive beregnet i Alder osv. som om en Forandring ikke havde fundet Sted, med andre Ord, Loge Nr. 87 afholder Stiftelsesfest i Oktober (31 Aar) og vil være 32 Aar næste Aar. (Det er vort Ønske.)

4. Kan vi overkomme vor Konstitution, Løbe Nr. 41, og være lovlig repræsenteret ved Konventionen i 1927 ved en saadan Forandring?

5. Kan vi vælge vor Delegat for 1927 Konventionen samme Tid som vi altid bruger, og som vore Bilove foreskriver, i Dec. 1926? og at samme vil være gyldig for vort nye Nr., som træder i Kraft, dersom vedtaget, den 1. Januar 1927. (Det er vort Ønske.)

6. Hvor mange Stemmer forlanges der ved et indkaldt Møde, for at en saadan Sammenlutning er gyldig?

7. Kan 7 Medlemmer stoppe Loge Nr. 87 fra at forandre vort Charter saalydende: "Boston Loge Nr. 270". (Det ønskes ikke).

8. Kan vor Konstitution Afdeling 6, Paragraf 2 overses i dette Tilfælde fra Harvard Logens Side? med andre Ord,

kan 7 Medlemmer stoppe Harvard Loge Nr. 270 i at opgave deres Charter for at gaa ind i en Loge? (Noget som vi altsaa ikke ønsker vilde blive prøvet paa i sidste Øjeblik.)

8a. Kunde vi faa Loge Nr. 8, dersom vi ønsker det? (Ikke ønskeligt, kun for et Par Stykker.)

9. Kan vi undertegnede Komite, som altsaa har lovlige Fuldmagt fra vor Loger til, at handle Sagen, — paa Forhaand fra begge Logers Side, faa Eders den ærede Exekutive Komite's Tilladelse til at gaa sammen, dersom vi, begge Loger, ved lovlige Afstemning vedtager Sammenslutningen.

Paa Forhaand Tak og i Haab om et Svar paa alle Spørgsmaalene, der vil sammenlænke to Loger til Fordel for Brodersamfundet i sit Hele.

Deres med Agtelse og en broderlig Hilsen fra os alle.

B. N. Hansen, Loge Nr. 270. Andrew C. Petersen, Loge Nr. 87. Hans M. Hansen, Loge Nr. 270. Marius Hansen, Loge Nr. 87. S. P. Sørensen, Komite Sekretær, Loge Nr. 87.

Iversen: 1. Jeg ser ingen god Grund, hvorfor det ikke kan forandres til at lyde Boston Loge i Stedet for Harvard.

2. Nej! Intet nyt Charter kan blive udstedt efter min Mening. Enten maa Nr. 87 staa eller Nr. 270, men er villig til, at Navnet forandres.

3. Alderen af Logen beregnes efter dens Nr.

4. Logens Ret til at sende Deleгат er tilladt.

5. Deleгатvalg kan ikke foretages, før end Sammenslutningen har fundet Sted.

6, 7 og 8. 7 Medlemmer af en Loge kan forhindre Forandring af Logens Nr. og forhindre en Sammenslutning af de 2 Loger.

8a. Nej.

9. Ja.

Christensen: 1. Jeg mener, det er det samme, hvilket Nr. de to Loger ønsker, naar blot enten 87 eller 270 bliver bibeholdt.

2. Det gamle Charter burde indsendes, før det nye bliver udstedt, men tror nok, vi kan opfylde Logens Ønske.

3. Bøgerne paa Hovedkontoret vil udvise Nr. 270s Alder, da Nr. 87 har ophørt at eksistere, men Boston Brødrene har jo Ret til at holde, hvad Fester de ønsker.

4. Ja, Logen vil have Ret til at sende en Deleгат.

5. Jeg mener, det vil være rigtigst at vente med Deleгат Valg til Sammenslutningen er foretaget.

6. Ingen Loge kan opløses, saa længe der er 7 Medlemmer, der ønsker dens bestaaen, "se Løbe Nr. 71", jeg forstaar nok, at dette var ment med at ophøre at have en Loge, men mener ogsaa, det kan passe for Sammenslutningen.

7. Jeg mener 2/3 Majoritet vil være passende.

8. Det blev bestemt paa den exekutive Komites Møde, at dette ikke kunde lade sig arrangere.

9. Ja.

Jensen: 1. Anbefaler samme.

2. Ser ingen Grund, hvorfor det ikke kan tillades.

3. Finder ikke nogen Paragraf, som forhindrer dette.

4. og 5. Ved en saadan Sammenslutning finder jeg ikke nogen Overtrædelse af Løbe Nr. 41, og mener en Deleгат er lovlige valgt i dette Tilfælde.

6. 2/3 Majoritet af afgivne Stemmer.

7. Ja.

8. Nej.

8a. Nej.

9. Forsaa vidt ikke 7 fuldtberettigede Medlemmer modsætter sig Opløsning af en Loge, da er de berettigede til Sammenslutning. Haabende paa godt Samarbejde og Held og Lykke til Foretagendet.

Andersen: 1. Ser ingen Grund for, at de to Loger, om de ønsker det og kan arrangere Sammenslutningen, ikke kan arbejde sammen som en Loge, det vil sige, have de samme Embedsmænd, Lokale og Mødeaften.

2. Kan ikke udstede et saadant Charter til Nr. 87 lydende som Nr. 270, da kun et Charter kan udstedes til en Loge.

3. Hvis en Loge gaar ind sammen med en anden, kan de ikke beregnes som en særskilt Loge inden for en anden Loge, de maa gaa under et Charter og saaledes tabe deres Indentitet.

4. Hvis Sammenslutningen tager Plads inden Konventionen, kan der kun anerkendes en Deleгат.

5. Se Nr. 4.

6. Hvis Logen ikke har nogen Bestemmelse i deres Bilove om, hvad Stemmer fordres for at forandre Lovene, maa de følge Roberts Rules of Order, der giver dette som Vejledning. "Kan forandres ved et almindeligt Møde med Majoritetets Stemmer af alle Medlemmer af Logen, eller hvor der har været skriftlig Meddelelse og behandlet paa 2 Møder, da med 2/3 af de tilstedeværende".

7. Nej, Logen bliver ikke opløst, kun sammensluttet.

8. Se Nr. 7.

8a. Maaske, hvis Logen ansøgte om dette.

9. Jeg giver med Glæde mit Samtykke til en Sammenslutning, da min Erfaring har været, at en større Loge, der arbejder i Enighed er meget bedre stillet end de to mindre Loger, der har haardt ved at eksistere. Dog er der Vanskeligheder i Vente ved en Sammenslutning, som Brødrene har planlagt. Det vilde blive, som om en Mand tager sig en Kvinde til Ægte, og de sætter sig til Huse i et Hjem, men vil have to Husholdninger og ikke tabe nogen af sine forrige Rettigheder. Dette kun som en Illustration. Svarene til de forskellige Spørgsmaal tror jeg nok er tydelige ifølge min Forstaaelse af Lovene.

Muller: 1. Anbefaler at Over-Bestyrelsen med Glæde rækker Haanden til de to Loger i Boston og ønsker dem Lykke med deres nye Foretagende og haaber at en større vil være til Hjælp for Danskerne i Boston.

Sammenslutningen af de to Loger vil ikke forandre Fakta, at Brodersamfundet kan holde deres 31. Fødselsdag i Boston, hvad Logen saa kalder sig efter Sammenslutningen.

Valg af Dele Gerard burde tage Plads efter Sammenslutningen.

Løbe Nr. 71 i Konstitutionen kan ikke forandres.

Kendelse: 1. Ja, enten Nr. 87 eller Nr. 270 kan beholdes.

2. Der kan blive udstedt et nyt Charter. Nr. 87 eller Nr. 270 maa blive staaende, men Navnet paa den sammensluttede Loge kan forandres.

3. Alderen af en Loge beregnes efter Nr. som antages.

4. Logen har Ret til at sende en Dele Gerard.

5. Sammenslutningen maa foretages, før end Dele Gerard kan vælges.

6. Der maa kun være 3 Stemmer imod et Forslag for Sammenslutning for at være gyldigt.

7. Ja, 7 Medlemmer af Loge Nr. 87 eller Nr. 270, i god Standing, kan for-

hindre en Forandring af Navn og Nr. samt kan 7 Medlemmer i god Standing af Nr. 87 eller Nr. 270 forhindre en Sammenslutning.

8. Samme Svar som Nr. 7.

8a. Nej.

9. Ja.

Den exekutive ønsker Eder god Lykke og Fremskridt.

Brødre af Den Exekutive Komite!

Omaha, Nebr., 5. Jan. 1927.

Nedenstaaende Skrivelse er modtaget fra nogle Brødre af Loge Nr. 39, Oakland, Cal., og fremsendes hermed for Eders Kendelse.

Med broderlig Hilsen

Frank V. Lawson, Over-Sek.

Oakland, Cal., 28. Dec. 1927.

Hr. Søren Iversen, Over-Præsident, D. B. S., New Haven, Conn.

Ærede Broder!

Undertegnede Brødre ønsker, at Du vil give en hurtig Kendelse i denne Sag.

I November Maaned 1926 var der Valg af ny Bestyrelse i Pacific Loge Nr. 39, D. B. S. Følgende var nomineret for Præsident: H. J. Holm. Jacob Jensen og A. L. Helthborg, før end Valget stod Præsident Andersen op og spurgte, om der var nogen Medlemmer tilstede, som ikke var berettiget til at stemme; ingen stod op. Hvorefter vi skred til Valg af Præsident. Broder Jacob Jensen fik 12 Stemmer. A. L. Helthborg 28 og J. P. Holm 31 i første Omgang, da der var ingen Majoritet af Stemmerne kastet, blev der Omstemning imellem Holm og Helthborg. Holm vandt med en lille Majoritet.

For en Uges Tid siden fandt vi ud, at Br. Holm den Gang, der var Valg, var 11 Maaneder i Restance til Logen og 10 Maaneder i Skat, men i Aften den 28. December betalte han op, efter at nogle af Brødrene ved sidste Møde protesterede imod hans Valg som ulovligt.

I Henhold til Paragraf 3 og 4 i vore Bilove, for Valg af ny Bestyrelse, kan et Medlem, som er i daarlig Standing og paa Restance, ikke blive nomineret og modtage Valg for et Embede i Logen. Saa vi undertegnede Medlemmer har protesteret i Logen imod hans Valg som ulovligt, at selvom han har betalt op i Dag, at det har ikke noget at gøre med Sagen, men at Br. Holm var ulovlig nomineret og valgt i November Maaned, for Præsident af Loge Nr. 39, og at Officererne ikke hargjort ders Pligt ved at tillade en anden Officer at gaa paa Restance og saa modtage Valg og Embede.

Skulde ønske at høre fra Dig desangaaende, da Præsidenten stadig bliver ved at erklære Br. Holm valgt som Præsident.

Med broderlig Hilsen

A. L. Helthborg, 2016 7th Ave., Oakland Cal. Alex McForno, Vice-Præsident, Jacob Jensen, Ex-Præs., Svend Trolle, fungerende Ex-Præsident.

NB. Vi har Indsættelse 29. Januar 1927 Br. Holm burde have været ærlig imod de andre Kandidater, da han ikke var berettiget til Valg.

NB. Tirsdag den 21. December kom der en Retur Kvittering paa et registeret Brev tilbage til Logen fra Br. Holm, da var det, at Br. Jacob Jensen stod op og forespurgte, hvordan det kunde være, at Br. Holm var nomineret og valgt til Præsident for næste Termin. Br. Jensen protesterede imod Valget som ulovligt og forlangte at mit Valg blev godkendt.

Det blev saa bragt op igen under Logens bedste Tirsdag Aften den 28. Dec. Br. Holm og jeg selv var da tilstedevæ-

rende. Jeg lod Logen vide, at Br. Holm selv havde underskrevet Bilovene, og at hans Valg ikke var lovligt, selv om han maaske havde betalt op i Gaar Aftes, som altsaa ikke kunde bekræftes, da Restance Listen blev læst op, var hans Navn ikke derpaa, men Finans Sekretæren sagde, at det var en privat Affære imellem ham og Præsidenten, og jeg blev ordret til at sætte mig ned. Jeg gav Bestyrelsen den "Warning", at vi vilde indgive Sagen til Over-Bestyrelsen, men Alfred Jørgensen svarede mig, at det vilde ikke gøre os noget godt, hvortil jeg svarede, at hans gamle Politik i Logen skulde nok faa en Ende en skønne Dag.

Vi tager dette Standpunkt:

1. At Br. Holm var ulovligt nomineret.

2. Ulovligt valgt og har ikke Rettighed til Embedet som Præsident.

3. At selv om han maaske er betalt op siden den 28. Dec., at det ikke har noget med Valget at gøre.

4. At jeg, mig selv, som var i god Standing og løb imod ham i anden Omgang af Valget, er valgt til Præsident, eller ogsaa at Over-Bestyrelsen ordrer et nyt Valg for Præsident af Loge Nr. 39, D. B. S.

5. At Over-Præsidenten tillader ikke den ny Bestyrelse at blive indsat, før end denne Sag er afgjort og vore Love og Bilove overholdte af den indeværende Bestyrelse.

Med broderlig Hilsen

A. L. Helthborg,

2016 7th Ave., Oakland, Cal.

Brødre af Den Exekutive Komite!

Omaha, Nebr., 10. Januar 1927.

Nedenstaaende Skrivelse er modtaget fra Loge Nr. 39, Oakland, Cal., og fremsendes hermed for Kendelse.

Med broderlig Hilsen

Frank V. Lawson, Over-Sek

Oakland, Cal., 6. Januar 1927.

Frank V. Lawson, Over-Sekretær, Det danske Brodersamfund, Omaha, Nebr.

Broder Lawson!

Ved vort Møde i Pacific Loge Nr. 39 D. B. S. i Tirsdags Aftes den 4. Januar 1927 blev det meddelt ved Logens Møde, at en Del Brødre havde sendt en Protest til Over-Præsidenten over Valget af Br. H. J. Holm som Præsident i vor Loge. Det vedtoges ved Logens Møde, at jeg sender denne Skrivelse til den exekutive Komite og udtaler Logens Misbilligelse af denne Fremgangsmaade af en Del Brødre, som af personlige Hensyn ønsker at stille vor Loges Handling i et daarligt Lys; to af disse Brødre var Aspiranter til Præsidentposten, men Br. Holm valgtes med overvejende Majoritet. Før Valget spurgte vor Præsident, om der var nogen Br. tilstede, som ikke var berettiget til at stemme, men ingen svarede. Var Br. Holm paa Restancelisten den Gang, var Logen uvidende om samme, hvorledes de protesterende Brødre har faaet Underretning vides ikke. Vor regulære Finans-Sekretær har været fraværende fra Logens Møder de sidste 3 Maaneder og en supplerende Sekretær har foretaget Arbejdet, saa det kunde let ske, at et Medlem, som ikke var godstaaende, ikke var underrettet i Tide, men vi mener, at Br. Holm er fuldtberettiget til at indsættes som Præsident, da hans Gæld er betalt, og der vil, som vore Love fordrer, være hengaaet 30 Dage efter at Gælden var betalt, inden han bliver indsat i Embedet.

Vi beklager meget, at der skulde findes Brødre i vor Loge, som vilde paabegynde saadanne Ubehageligheder, men vi haaber, at den exekutive Komite hurtigst muligt vil give deres Kendelse i denne

RESOLUTIONER

BETTENDORE, IOWA.

I Anledning af, at Broder Niels Pedersen afgik ved Døden den 30. Marts 1927, blev følgende Resolution vedtaget paa Mødet den 2. April:

At Logen dybt beklager Tabet af en gammel agtet Broder, at vi udtrykker vor dybtfølte Sympati til hans Familie, og at vi i Erindring af hans Minde draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution bliver indført i vor Protokol, indrykkes i Samfundsbladet, og at en Kopi bliver tilsendt afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 3s Vegne:
Carl A. Swanson, Præsident.
John Hansen, Sekretær.

MANISTEE, MICH.

I Anledning af Broder Louis Andersens Død den 18. Marts 1927 vedtog Loge Nr. 20 ved dens regulære Møde den 7. April følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en gammel og agtet Broder, at Logens Charter draperes med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol, og at en Kopi tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa Loge Nr. 20s Vegne:
Jens Nielsen, Præsident.
Jens M. Jensen, Sekretær.

SALT LAKE CITY, UTAH.

I Anledning af, at vor Broder Hans Nielsen, Charter Medlem af vor Loge, afgik ved Døden den 16. Marts 1927,

vedtog Logen ved Mødet den 23. Marts følgende Resolution:

At vi beklager meget Tabet af vor Br., der var meget æret og agtet som Medlem af vor Loges Brødre, og vi bevidner dermed hans Efterladte vor dybeste Sympati i deres Sorg, og at vi til hans Ære og Minde draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, samt at denne Resolution indrykkes i vort Samfundsblad, indføres i Logens Protokol og tilsendes vor Broders efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 78s Vegne:
F. F. Madsen, Præsident.
Thorvald Orlob, Sekretær.

NEGAUNEE, MICH.

I Anledning af, at Broder Niels B. Petersen afgik ved Døden den 3. April 1927, vedtog D. B. S. Loge Nr. 6 ved deres Møde den 4. April 1927 følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en agtet og afholdt Broder, og at Logen bevidner hans efterladte Familie sin dybeste Sympati, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. Samfundsblad, og at vi beklæder vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for vor afdøde Broders Minde.

Paa Loge Nr. 6s Vegne:
Christian Jensen, Præsident.
F. R. Christensen, Sekretær.

TACOMA, WASH.

I Anledning af Broder P. G. W. Jesens Død den 18. Marts 1927 blev følgende Resolution vedtaget paa D. B. S. Loge Nr. 33s Møde den 6. April 1927:

At Logen dybt beklager Tabet af en gammel agtet Broder, og bevidner afdøde Broders Familie vor dybeste Sympati i deres Sorg. Endvidere besluttedes det at draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde. At denne Resolution bliver indført i Logens Protokol og indrykkes i Samfundets Maanedssblad, og at en Kopi af samme sendes til afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 33s Vegne:
Fred Jensen, Sekretær.

MILWANKEE, WIS.

I Anledning af Broder Oluf Nielsens Død den 9. Marts 1927, vedtog Loge Nr. 313 følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en afholdt Broder, at vor dybeste Sympati gaar frem til hans efterladte Familie, og fælles med dem vil vi føle Savnet af denne Broders Bortgang. At vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, at vi indfører denne Resolution i Logens Protokol og lader den indrykke i vort Samfundsblad, samt at en Kopi tilsendes hans efterladte Enke.

Paa Loge Nr. 313s Vegne:
Carl Jensen, Præsident.
Gust Svenson, Sekretær.

LOS ANGELES, CAL.

I Anledning af, at Broder Søren Larsen, født i Nebel Sogn den 8. Juli 1844, og optaget i "Dansk Brodersamfund" den 27. Juni 1889, er afgaaet ved Døden den 26. Februar 1927 vedtog Los Angeles Loge Nr. 126 paa Mødet den 3. Marts 1927 følgende Resolution:

Logen beklager Tabet af en god og afholdt Broder og bevidner herved afdødes Efterladte vor dybeste Sympati i deres Sorg, og at Logens Charter skal beklædes med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for den afdøde Br., og at denne Resolution indføres i Logens Forhandlingsprotokol og indrykkes i Dansk Brodersamfunds Blad, samt at en Kopi sendes til afdøde Broders Efterladte.

Los Angeles Loge Nr. 126:
A. L. Madsen, Præsident.
C. A. Milbach, Sekretær.

LUVERNE, N. D.

I Anledning af Peter Nelsens Død den 19. Marts 1927 vedtog Loge Nr. 149 ved Mødet den 2. April 1927 følgende Resolution:

At Logen beklager Tabet af en agtet og afholdt Broder, og at vi til Ære for hans Minde beklæder Logens Charter med Sørgeflor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indrykkes i D. B. S. Blad, og at en Kopi sendes til afdødes Efterladte.

Paa Loge Nr. 14's Vegne:
Chris Christensen, Præsident.
Thos Thompson, Sekretær.

Sag, da vi skal have Indsættelse af ny Bestyrelse den 29. Januar.

Med broderlig Hilsen.

Nick Andersen, Sekretær,
Pacific Loge Nr. 39, D. B. S.

Iversen: Ærede Brødre! En Broder, som staar til Restance i en Loge er ikke berettiget til at stemme eller modtage et Valg i Henhold til Samfundets Love. I min Mening da var en Protest berettiget, særlig da i Logens Skrivelse ikke nægtes at Br. Holm var til Restance og kan derfor ikke godkende Br. Holms Valg. Min anbefaling er, at der foretages Omvalg. Jeg anbefaler ligeledes, at det vilde være i Orden, at Sager af lignende Art bliver ordnet indenfor Logen i Fremtiden, skulde de fremkomme.

Christensen: Br. Holm var ikke berettiget til at modtage Valg, og burde vidst, at han skulde være godstaaende paa Logens Bøger.

Jeg mener derfor, at Omvalg er i Orden.

Jeg kan godt indse, det vilde have været bedre for Logens Omdømme, om denne Sag havde blevet imellem Logens Brødre, og skulde gerne have forandret min Kendelse, hvis Br. Holms Gæld havde været mindre, men en Br., der skylder 2/3 Aars Kontingent, burde ikke lade sig opstille til Præsidentværdigheden, har kan jo dog ikke undgaa at vide, at han er meget til Restance.

Jensen: Saadanne Sager burde jævnes i Enighed mellem Logens Brødre, uden Kendelse fra Over-Bestyrelsen, og naar Br. Holm har faaet en overvældende Majoritet af Stemmer for Præsidentvalget, burde dette være afgørende, og jeg anbefaler samme.

Andersen: Ifølge Skrivelsen har Br. Holm betalt Restancen, saa at naar Indsættelsen vil ske, vil han være berettiget til Embedet. Det eneste Spørgsmaal det angaar derfor er i Paragraf 4, at et Med-

lem kan ikke blive valgt eller holde et Embede, hvis paa Restance, disse to Ting naturligt maa tages tilsammen, for et Valg uden Embede mener ingen Ting, og kan ikke fyldes, før indsat i Embedet, selvom der teknisk kunde rejses et Spørgsmaal, blev Br. Holm regulært valgt med Stemmefertal, og saalænge som Brødrene af Nr. 39 anerkender dette Valg med Flertallet, maa han absolut være deres Valg og nu berettiget til at blive indsat som Præsident.

Muller: Enten skal vi strengt overholde Loven og suspendere et hvert Medlem, som ikke betaler, eller ogsaa skal vi ikke have den Slags Spidsfindigheder i vore Love, som kan forstyrre Logerne i godt Arbejde. Jeg anbefaler at Br. Holm er valgt.

Kendelse: Ærede Brødre! Da Kendelse i denne Sag staar 3 imod 2 i Favør af, at Br. Holm indsættes som Præsident af Loge Nr. 39 for Aaret 1927, kan jeg ikke undlade at bemærke, at Loven, som vi alle burde overholde, siger, at ingen Br. kan modtage Valg eller afgive sin Stemme, der staar til Restance til hans Loge eller Samfundet, og det var Br. Holm, da han modtog Præsident

Valget.

Derfor Brødre vil der absolut blive en bedre Forstaaelse og Samarbejde i Logen, om der foretoges Omvalg, jeg anbefaler meget at det gøres.

(Forts.)

Damen til Tiggeren: Men dette er jo ikke den samme Forklaring, som

De gav mig forleden Dag.

Tiggeren: Nej, for den troede Fruen jo ikke paa!

— Naar jeg laaner dig Penge, saa er du min Debitor, men hvis det er dig, som laaner mig Penge, hvad er du saa?

— Saa er jeg en Idiot!

Maj Assessment

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS KASSERER

Nr. 334

1ste MAJ

OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste JUNI

I MODSAT FALD ER ET MEDLEM PAA RESTANCE.

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

Indsend sammen med denne Blanket den trykte Adresseseddel, som er paa Klæbet Bladet.

FLYTNING

MAJ

Hvis du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Magnus Sørensen, 500-514 N. Dearborn St., Chicago, Ill. Ligeledes meddel Sekretæren af Logen.

Navn Medlem af Loge

Gamle Adresse By Stat.....
(Skriv her den Adresse, hvor Bladet nu kommer til)

Nye Adresse By Stat.....

March Report

Insurance Fund

	Balance March 1, 1927	\$32,808.62	
	Received in March.....	17,330.79	
	Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	68.37	
March 2.	Jens M. Frostholt, Worchester, Mass., Insurance.....	\$	500.00
March 2.	Andrea Møller, Glencoe, Ill., Insurance.....		825.22
March 5.	Johanne Nielsen, Ludington, Mich., Insurance.....		310.60
March 5.	Elmer Peterson, Ochkosh, Wis., Insurance.....		613.35
March 5.	Karen K. Markussen, Fairview, Mont., Insurance....		834.62
March 7.	Rudolph Andersen, Adm Oakland, Cal., Insurance....		832.81
March 7.	Margrethe Petersen, Davenport, Iowa, Insurance.....		570.45
March 7.	Margaret Palmer, Manistee, Mich., Insurance.....		810.35
March 7.	Jens Petersen, Fresno, Calif., Insurance.....		338.30
March 7.	Emma M. Hansen, Coral, Mich., Insurance.....		405.82
March 7.	Marie Kristine Andersen, Omaha, Nebr., Insurance....		743.75
March 11.	Bertha Poulsen, St. Paul, Minn., Insurance.....		491.34
March 11.	Maren Johanne Thomsen, Kenosha, Wis., Insurance....		428.64
March 11.	Hans Sorensen, Owatonna, Minn., 10% of his Insurance		55.72
March 14.	C. P. Swift, Executor Badger, S. D., Insurance.....		318.50
March 14.	Mary Petersen, Ludington, Mich., Insurance.....		500.00
March 14.	Charles C. Johnsen, Negaunee, Mich., Insurance.....		640.47
March 17.	Josefine Allen and Tone Nelson, Guardian, S. Dak., Insurance		455.35
March 19.	Anna D. C. Nielsen, Chicago, Ill., Insurance.....		350.61
March 19.	Halvor Petersen, Marrinette, Wis., 10% of his Insurance		56.96
March 21.	Hans Axen, Adm Perth Amboy, N. J., Insurance.....		449.60
March 22.	Marie Petersen, San Francisco, Calif., Insurance.....		930.30
March 23.	Margaret Nielsen, Chicago, Ill., Insurance.....		980.85
March 25.	Cathrine Jensen, Adm Portland, Me., Insurance.....		874.35
March 25.	Rasmine S. Petersen, Philadelphia, Pa., Insurance....		478.46
March 25.	Frank T. Holt, Guardian, Kenosha, Wis., Insurance....		495.93
March 28.	Christine Bjorkman, Administratrix, Tacoma, Wash., Insurance		1,000.00
March 28.	Mrs. J. A. Larsen, Los Angeles, Calif., ball Insurance..		220.44
March 28.	Anders Nelsen, Grenaa, Denmark, Insurance.....		163.95
March 28.	Maren K. Nilsen, Milwaukee, Wis., Insurance.....		771.67
March 30.	Christian Fredericksen, Williston, N. Dak., 10% of his Insurance		59.21
March 30.	Peter Prahm, Owatonna, Minn., 10% of his Insurance		30.85
March 31.	Sophia, Margrethe, Christine, Anna, Sine, Ulla and Martin Clausen, Osakis, Minn., Insurance.....		292.90
March 31.	Cecilia Nielsen, Salt Lake City, Utah, Insurance....		624.89
March 31.	Kristine Hansen, Rocky River, Ohio, Insurance.....		500.00
March 31.	Anna M. Johansen, Rocky River, Ohio, Insurance.....		314.34
	Balance		31,937.18
		\$50,207.78	\$50,207.78
	Balance April 1, 1927.....		\$31,937.18

General Fund

	Balance March 1, 1927.....	\$24,196.93	
	Received in March.....	78.60	
	Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis....	45.07	
March 2.	Thos. P. Jensen, Ruthton Lodge, Nr. 253, Funeral Expenses	\$	50.00
March 2.	Peter C. Johnsen, Albert Lea, Lodge Nr. 75, Funeral Expenses		50.00
March 2.	Carl T. Sorensen, Perth Amboy, Nr. 46, Funeral Expenses		50.00
March 2.	Frank V. Lawson, Postage etc.....		50.25
March 2.	Omaha National Bank Bldg., Rent and Light.....		125.60
March 2.	John W. Barth, Omaha Nebr., Actuary Work.....		300.00
March 2.	Claus Jensen, Bowling Prizes.....		100.00
March 2.	Omaha National Bank Bldg., 1 Ventilator, Sign Painting		10.90
March 5.	Niels Winther Christensen, Philadelphia Lodge Nr.172, Funeral Expenses		50.00
March 9.	Chr. Thomsen, Watsonville Lodge Nr. 235, Funeral Expenses		50.00
March 9.	Jens Julian Hansen, Minneapolis Lodge Nr. 45, Funeral Expenses.		50.00
March 9.	Karl P. Jensen, New Haven Lodge Nr. 32, Funeral Expenses		50.00
March 9.	Magnus Sorensen, Official Publication.....		345.00
March 11.	Henry Smith, Mc Minnville Lodge Nr. 194, Funeral Expenses		50.00
March 11.	Hans Petersen, Grayling Lodge Nr. 207, Funeral Expenses		50.00
March 19.	Emanuel Smith, Trenton Lodge Nr. 203, Funeral Expenses		50.00
March 21.	Kristoffer Petersen, Tacoma Lodge Nr. 33, Funeral Expenses		50.00
March 22.	Hans Betak, St. Paul Lodge Nr. 91, Funeral Expenses..		50.00
March 22.	Niels Andersen, Turin Lodge Nr. 77, Funeral Expenses		50.00

March 24.	Omaha Printing Co., Furniture Fixtures and Office Supplies		78.50
March 28.	Rasmus Petersen, Kansas City Lodge Nr. 56, Funeral Expenses		50.00
March 31.	Alfred E. Christiansen, Salary for March.....		145.00
March 31.	Axel Skelbeck, Salary for March.....		125.00
March 31.	Frank V. Lawson, ball Salary for January Quarter.....		365.57
March 31.	Rolf Rasmussen, Salary, Postage etc. for January Quarter		220.19
	Balance		21,754.59
	Balance	\$24,320.60	\$24,320.60
	Balance April 1, 1927.....		\$21,754.59

Extra Relief Fund

	Balance March 1, 1927.....	\$	835.35
March 14.	Jens Martinsen, Miltown, Lodge Nr 286, Extra Help.....		50.00
March 14.	Lars Hansen, Trufant Lodge Nr. 106, Extra Help.....		40.00
	Balance		765.35
		\$	835.35
	Balance April 1, 1927.....		\$ 765.35

Old Members Benefit Fund

	Balance April 1, 1927.....	\$	1,569.95
--	----------------------------	----	----------

Old Age Relief Fund

	Balance March 1, 1927.....	\$58,900.75
	Received in March.....	12,207.00
	Interest from Omaha Loan & Bldg. Association.....	231.21
	Interest from Conservative Saving & Loan Association	72.00
	Coupons, Electra Tex Bonds.....	687.50
	Balance April 1, 1927.....	\$72,098.46

Children's Home Fund

	Balance i March 1927.....	\$	202.60
	Received in March.....		13.10
	Balance April 1, 1927.....	\$	215.70

Reserve Fund

	Balance March 1, 1927.....	\$	43,475.39
Coupons	Mercedes Tex \$450, Ravenna Nebr. \$690.....		1,140.00
	Kaw Valley Kan \$125, Morrilton Ark \$275.....		400.00
	Florence Nebr. \$375, Hardee Co. Fla. \$450.....		825.00
	Speerman Tex \$900, Osceola Nebr. \$765.....		1,665.00
	Liberty Bonds \$106.25, Warrington Ore \$1,239.80.....		1,346.05
	Boone N. C. \$750, Ola Ark \$325.....		1,075.00
	Interest from First Nat. Bank, Omaha, Nebr.....		80.65
		\$	50,007.09
	Bonds		1,819,650.00
	Total		\$1,869,657.09

Total Assets

	Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.....	\$1,819,650.00
	Balance Insurance Fund.....	31,937.18
	Balance General Fund.....	21,754.59
	Balance Extra Relief Fund.....	765.35
	Balance Old Members Benefit Fund.....	1,569.95
Bonds &	Balance Old Age Relief Fund.....	72,098.46
	Balance Childrens Home Fund.....	215.70
	Balance Reserve Fund.....	50,007.09
	Outstanding Checks.....	17,346.82
		\$2,015,345.14

Total Assets Deposited as follows:

	Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr.....	\$1,872,650.00
	First National Bank, Kenosha, Wis.....	84,217.00
	First National Bank, Omaha, Nebr.....	50,007.09
	Omaha Loan & Bldg. Association.....	7,532.71
	Conservative Saving & Loan Association.....	927.70
	Protested Checks.....	10.64
		\$2,015,345.14

Frankville, Wis., April 9, 1927

ROLF RASMUSSEN,
Supreme Treasurer.